Adaptabilité et stress — Exercices — Devoirs

Exercice 1
Alors qu'un éleve est installé sur un banc et qu'il est concentré sur la
lecture de son cours de SVT, un chien aboie derriére lui. L'éleve sursaute,
son coeur s'accélere et il ressent une contraction de son abdomen. 11 se
retourne, identifie qu'il n'y a pas de danger immédiat et il sent que sa
respiration ralentit... L'éleve vient de subir un petit stress aigu.

Expliquez en quoi le stress aigu constitue une réponse adaptative chez
l'étre humain face aux agents stresseurs.

Exercice 2
Tous les animaux sont confrontés a des situations stressantes qui entrainent
des modifications physiologiques, métaboliques et comportementales.

Expliquer les modifications physiologiques et métaboliques lors d"une
situation de stress

Document 1 : Témoignage d'une sapeur-pompier

Les sapeurs-pompiers peuvent connaitre des situations de stress, comme par
exemple I'extraction d"une victime coincée dans une maison en flamme.
Réponse d"une sapeur-pompier qui est invitée a décrire les sensations avant et
apres ce type d’intervention : « Notre respiration et nos battements cardiaques
s’accélerent. Nous sentons comme une poussée d’adrénaline. Par contre apres,

nous n’avons plus d’énergie et nous avons faim ».
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Document 2 : Réponse du foie a une injection d’adrénaline

Un foie, isolé de I’organisme, est perfusé dans un premier temps avec du
liquide physiologique, dans un second temps avec du liquide
physiologique additionné de 2ug.L™" d’adrénaline.

Perfusion du foie par
liquide physiologique
+ 2ug/l d’adrénaline

Perfusion du foie par
liquide physiologique
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Exercice 3

Une des conséquences des briilures séveres est un affaiblissement important
du systeme immunitaire. Celui-ci se traduit par un risque élevé d’infection
qui peut aboutir au déces des grands briilés.

Pour comprendre ces dysfonctionnements et envisager des traitements, des
études sont réalisées chez la souris.
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Expliquer role du cortisol, une hormone du stress, dans I’affaiblissement de la

réponse immunitaire des grands brtilés.

ocument 1 : Niveaux de cortisol chez des souris victimes d’une 1ésion
D t1:N d tisol chez d t d’ I

semblable a une briilure

Une étude a permis d’évaluer I'impact d'une lésion, semblable a une brfilure,
sur la production d’hormones. Les chercheurs disposent de deux groupes de
souris, un groupe témoin et un groupe de souris victimes d"une lésion
semblable a une bralure. Ils ont mesuré les concentrations sanguines en
cortisol des deux groupes dans les jours qui suivent la lésion. Les résultats

sont présentés ci-dessous.
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Jours aprés la lésion semblable a une bralure I marge d'erreur
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Document 2 : Etude des morts cellulaires (apoptoses) apres des lésions

semblables a des briilures

Les lymphocytes sont les cellules essentielles au bon déroulement de la
réponse immunitaire. Des lymphocytes immatures sont initialement
produits, puis ils subissent une étape de maturation indispensable a leur
efficacité.

Organe Fonction

Moelle osseuse Production des lymphocytes Bet T

Maturation des lymphocytes B

Thymus Maturation des lymphocytes T

Role de deux organes lymphoides

Une cellule en apoptose est une cellule qui est en cours d’auto-destruction.

Deux groupes de souris sont étudiés : des souris témoins et des souris
victimes de 1ésions semblables a une brilure (test). Une technique permet
de visualiser les cellules en apoptose qui apparaissent en blanc sur les
images ci-apres :
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Document 3 : Etude des effets de la dexaméthasone sur I'apoptose
dans les organes de souris.
La dexaméthasone est une molécule de synthese. Elle a la capacité de se
fixer sur les récepteurs du cortisol et de mimer son action.
Thymus
Poumon
Cortisol dexamethasone
Eni Les chercheurs disposent de deux lots de souris. Le lot test recoit de la
ple dexaméthasone et le lot témoin un liquide physiologique sans molécule
active.
La méme technique qui celle utilisée dans le document 2 permet de
visualiser les cellules en apoptose qui apparaissent en blanc sur les
images :
Rein
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Document 4 : Etude des effets de la mifépristone sur I’apoptose dans le

thymus de souris

La mifépristone, une molécule de synthése, a la capacité de se lier au récepteur
du cortisol.

Cette molécule empéche le cortisol de se fixer a son récepteur et inhibe son
action

Récepteur
du cortisol

Mifépristone

Mifepristone liee au récepteur du cortisol

Les chercheurs disposent de trois lots de souris. Un lot témoin, un lot de souris
victimes de lésions semblables a une brilure (test 2), un lot de souris qui a
recu, 30 minutes avant la Iésion semblable a une brilure, de la mifépristone
(test 1). Les résultats obtenus ont été quantifiés.

Ils sont représentés dans le diagramme ci-apres :
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Souris témoins Souris traitées a la

Dexaméthasone
y: ;

Thymus

Poumon
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Résultats obtenus dans le thymus

Document 5 : Mesure du nombre de lymphocytes T immatures dans le
thymus de souris apres une lésion semblable a une briilure
On détermine chez des souris, 24 heures apres la lésion semblable a une

briilure, leur concentration sanguine en cortisol ainsi que le nombre de
lymphocytes T immatures dans leur thymus. Chaque point représente
une souris. Une droite de régression a ensuite été calculée et tracée afin

d’évaluer la tendance.
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